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高三年级生物期中试题

一、选择题：（每题2分共52分）

1．下列生物中不属于真核生物的是（    ）
①噬菌体  ②颤藻  ③酵母菌  ④水绵

  A.①②           B.①③　　      C.②③      D.③④

2．下列有关有机物的检测实验，其中正确的是（    ）

	
	待测物质
	检测试剂
	预期显色结果

	A
	淀粉
	班氏(斐林)试剂
	红色

	B
	脂肪
	苏丹Ⅲ染液
	蓝绿色

	C
	蛋白质
	双缩脲试剂
	紫色

	D
	果糖
	碘液
	蓝色


3．下列是对组成细胞分子的描述，正确的是（    ）

    A．核酸是生物体携带遗传信息的物质

    B．生物大分子都能为细胞的生命活动提供能量

    C．生物体内参与信息传递的信息分子是蛋白质

    D．组成细胞的各种分子都因物种不同而存在结构和功能上的差别

4．下列各项对组成细胞有机物的描述，正确的是（    ）

   A．细胞质中仅含有核糖核酸

   B．组成淀粉、糖原、纤维素的单体都是葡萄糖

   C．多肽链在核糖体上一旦形成便具有生物活性

   D．DNA是生物体进行生命活动的主要承担者

5．下列有关细胞结构和功能的叙述，正确的是（    ）

   A．有内质网的细胞不一定是真核细胞

   B．有高尔基体的细胞不一定具有分泌功能

   C．有线粒体的细胞不能进行无氧呼吸

   D．有核糖体的细胞一定能合成分泌蛋白

6． 关于动物细胞膜的叙述，错误的是（    ）


A． 细胞膜含有糖脂和糖蛋白            B． 细胞融合与细胞膜的流动性有关


C．ATP为CO2分子通过细胞膜提供能量    D． 细胞膜上的大多数蛋白质是可以运动的

7．下列生化反应肯定在细胞器中进行的是（    ）

A．细胞内ATP的合成                         B．人体内各种消化酶的合成   

C．醋酸杆菌利用葡萄糖进行有氧呼吸           D．二氧化碳的固定

8．在下列四种化合物的化学组成中，“○”中所对应的含义最接近的是（    ）
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A．①②



 B．②③



C．③④


 D．①④

9．世界第一匹克隆马——“普罗梅泰亚”在意大利顺利诞生。“普罗梅泰亚”能合成与亲代相似的脂肪酶，这主要与其亲代体内含有哪类物质有关（    ）

A．脂质         B．蛋白质        C．糖类        D．核酸

10．下列关于生物膜系统的叙述，不正确的是（    ）

A．视网膜和角膜是生物膜系统          B．膜蛋白在细胞膜两侧呈不对称分布

C．大多数膜蛋白在生物膜中可以运动    D．生物膜相互协作，共同完成细胞生理功能

11．下列关于酶的叙述，不正确的是（    ）
A．细胞内的酶都是在核糖体上合成的       B．酶能降低反应的活化能 
C．所有的酶都具有专一性                 D．酶可以在细胞外起催化作用

12．生命活动中，酶是不可缺少的生物催化剂，以下五种酶的作用对象分别是（    ）

  ①肽酶 ②解旋酶 ③纤维素酶 ④ATP水解酶 ⑤DNA连接酶

A．碱基间氢键、肽键、植物细胞壁、磷酸基团、磷酸基团

B．肽键、碱基间氢键、植物细胞壁、高能磷酸键、磷酸二酯键

C．肽键、碱基间氢键、原生质层、NADPH、氢键

D．R基、脱氧核苷酸、细胞膜、ATP、磷酸基

13.光合作用过程中光反应为暗反应提供的物质是（    ）

A.和ATP      B.H2O和CO2
  C.五碳化合物和酶      D.三碳化合物
14．让一只白鼠吸入18O2，体内首先出现含有18O的化合物是（    ）

A．水      B．乳酸         C．丙酮酸       D．二氧化碳

15．下图表示新鲜菠菜叶中四种色素的相对含量及在滤纸条上的分离情况。下列说法不正确的是（    ）
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A．叶绿体中的四种色素分布在类囊体薄膜上    B．四种色素均可溶于有机溶剂无水乙醇中

C．四种色素在层析液中溶解度最大的是甲       D．发黄菠菜叶中色素含量显著减少的是乙

16．下列对人体细胞的生命历程的叙述，错误的是（    ）




A．表皮细胞每天都会有细胞凋亡脱落
B．细胞凋亡过程中的所有的基因都不表达

C．衰老的细胞体积变小，但其细胞核会变大  D．记忆细胞既有分化潜能又有细胞分裂能力

17.在小鼠的一个自然种群中，体色有黄色（Y）和灰色（y），尾巴有短尾（D）和长尾（d），两对相对性状的遗传符合基因的自由组合定律。任取一对黄色短尾个体经多次交配，F1的表现型为：黄色短尾：黄色长尾：灰色短尾：灰色长尾＝4：2：2：l。实验中发现有些基因型有致死现象（胚胎致死）。以下说法错误的（    ）

A．黄色短尾亲本能产生4种正常配子        B．F1中致死个体的基因型共有4种

C．表现型为黄色短尾的小鼠的基因型只有1种

D．若让F1中的灰色短尾雌雄鼠自由交配，则F2代中灰色短尾鼠占2／3

18．小麦高秆(D)对矮秆(d)为显性，抗病(T)对易染病(t)为显性，两对基因可自由组合。现用DDTT与ddtt两个品系作亲本，在F2中选育矮秆抗病类型，其中纯合子在F2中所占比例  （    ）

A．1/16          B．2/16      C．3/16           D．4/16

19．在两对等位基因自由组合的情况下，F1自交后代的性状分离比是12∶3∶1，F1测交后代的性状分离比是(　　)

A．1∶3　　     B．3∶1      C．2∶1∶1        D．1∶1

20．一个基因型为AaBbcc的小麦与一个基因型为AABbCc的小麦杂交，三对性状遗传符合基因自由组合规律，则子代中与亲本基因型不同的个体占（    ）

A．1/4            B．3/8           C．3/4    D. A．1/16

21. 在噬菌体侵染细菌的实验中，下列对其衣壳蛋白质合成的不正确描述是（    ）

A．氨基酸原料来自细菌          B．酶来自细菌

C．模板来自噬菌体              D．合成场所在噬菌体

22、下列关于遗传物质的说法中，正确的是（   ）
A．烟草花叶病毒的遗传物质是DNA

B．大肠杆菌的遗传物质位于细胞核中

C．噬菌体侵染细菌的实验证明了DNA是主要的遗传物质

D．水稻的遗传物质的基本组成单位是脱氧核苷酸

23.已知一个DNA分子中有2000个碱基对，其中胞嘧啶有1100个，则这个DNA分子应含有脱氧核苷酸数和腺嘌呤数为（    ）

A．4000个和900个         B．4000个和1800个

C．2000个和450个         D．2000个和900个

24、某XY型性别决定的雌雄异株植物，其叶片有阔叶和窄叶两种，且该性状由一对等位基因控制。现有三组杂交实验，结果如下表：

	杂交组合
	亲代表现型
	子代表现型及株数

	
	父本
	母本
	雌株
	雄株

	1
	阔叶
	阔叶
	阔叶234
	阔叶119 、窄叶122

	2
	窄叶
	阔叶
	阔叶83、窄叶78
	阔叶79 、窄叶80

	3
	阔叶
	窄叶
	阔叶131
	窄叶127


对上表有关表格数据的分析，错误的是（   ）

A、根据第l组实验可以确定阔叶为显性
B、仅根据第②组不能确定叶形的遗传方式为伴性遗传

C、第2组母本为杂合子
D、第l组子代的阔叶雌株全为纯合子

25、用某种大小相似的绿色植物叶片，分组进行光合作用实验：已知叶片实验前重量，在不同温度下分别暗处理1h，测其重量变化，立即再光照1h（光强度相同），再测其重量变化。得到如下结果：

	组别
	一
	二
	三
	四

	温度/℃
	27
	28
	29
	30

	暗处理后重量变化/mg
	-1
	-2
	-3
	-1

	光照后与暗处理前重量变化/mg
	+3
	+3
	+3
	+1


以下说法错误的是（   ）

A．该轮藻呼吸作用酶的最适温度约为29℃

B．光照时，第四组轮藻合成葡萄糖总量为３mg

C．光照时，第一、二、三组轮藻释放的氧气量相等

D．光照时，第四组轮藻光合作用强度大于呼吸作用强度

26、以紫色洋葱鳞茎表皮为材料观察植物细胞质壁分离现象，下列叙述错误的是（  ）

    A．在发生质壁分离的细胞中能观察到紫色中央液泡逐渐缩小

    B．滴加0.3g/ml的蔗糖溶液比0.1g/ml的溶液引起细胞质壁分离所需时间短

    C．发生质壁分离的细胞放入清水后复原，说明细胞保持活性

D．用高浓度的[image: image1.wmf]NaCl

溶液代替蔗糖溶液不能引起细胞质壁分离

二．非选择题(共48分)

 27．（8分）甲图为某植物细胞的亚显微结构模式图；乙图为甲中的两种膜结构，以及发生的生化反应；丙图为某高等动物分泌细胞。请据图回答。
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（1）假设甲图细胞为洋葱鳞片叶表皮细胞，多画的结构有       （填图中标号）；蓝藻与甲图细胞在结构上最主要的差别是                           。

（2）影响图乙中两种膜上生化反应的所需酶的主要环境因素分别是      和         。

（3）若已知丙细胞的分泌物是蛋白质类物质，除消化酶外，还可能是         、         等。

（4）2的的基本支架是_____________，它的结构特点是具有_____________________。   
28．（7分）下图甲是某高等动物细胞亚显微结构示意图，图乙是该动物体内5个不同分裂时期细胞图。请据图回答以下问题。
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（1）②上的          在细胞互相识别时起重要作用。K+在进入甲细胞时，需要消耗

          提供的能量。

（2）在乙图中：A细胞内有         条染色体，B细胞内有         个DNA分子 ,C细胞内有      条姐妹染色单体，乙图中代表减数分裂的细胞是               .

29．（7分）下图为植物和高等动物（如人体）新陈代谢的部分过程示意图。分析回答：
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   （1）以上的甲、乙两种结构的图为电子显微镜下观察到的亚显微结构模式图。在植物的叶肉细胞中，甲、乙两种细胞器都是重要的“能量转换器”，乙细胞器内完成的能量转换过程__________                                 _。
  （2）图中甲、乙两种结构的膜面积都很大，乙增加膜面积是通过_____           __。甲的D结构中发生的反应称_________，该反应之所以在D上进行，从结构与功能相适应的观点看，是由于D中有_____________。

（3）CO2进入叶绿体后，在基质中被_____________后形成的物质遇斐林试剂呈砖红色。
 （4）发生在高等动物细胞结构乙中的生理过程是（填图中的序号）__________，在缺氧情况下，物质A可通过⑤过程形成物质C（填名称）___________ 。
30.（4分）下图1表示美国J．Craig Venter研究所创造“人造生命”的过程，图2是山羊细胞（假设2N=4）的部分生命过程。请据图回答：
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（1）用吡罗红对山羊细胞进行染色，所染色物质为                 。

（2）图2中若G细胞合成并分泌蛋白质需要哪些具膜细胞器协助                      。
（3）图2中C细胞所处的细胞分裂的          时期。

（4）F、G细胞在形态和结构上出现了稳定性差异，其根本原因是__________       ______。

31.（每空1分，共6分）人的眼色是由两对等位基因（AaBb）（二者独立遗传）共同决定的。在一个个体中，两对基因处于不同状态时，人的眼色如下表。若有一对黄眼夫妇，其基因型均为AaBb。从理论上计算：

	性状表现（眼色）
	个体内基因组成

	黑色
	四显基因（AABB）

	褐色
	三显一隐（AABb、AaBB）

	黄色
	二显二隐（AaBb、AAbb、aaBB）

	深蓝色
	一显三隐（Aabb、aaBb）

	浅蓝色
	四隐基因（aabb）


（1）该眼色性状的遗传遵循了                  定律。

（2）他们所生的子女中，基因型有      种，表现型共有        种。

（3）他们所生的子女中，与亲代表现型不同的个体所占的比例为         　　       。

（4）他们所生的子女中，能稳定遗传的个体的表现型及比例为    　    　,            。

32．（3分）右图是某种遗传病的系谱图。3号和4号为正常异卵孪生兄弟，据图回答：
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（1）该遗传病的致病基因是         染色体上。

（2）3号个体是杂合子的概率是          。

（3）若4号个体与一个正常女子结婚，生了一个患病女孩，则他们再生一个正常男孩的概率是           。

33 ．(15分) 生物技术实践与人们生产和生活密切相关，也为许多学生将来就业奠定了知识基础和能力基础。请回答下列有关生物技术实践中的问题。
(1)无菌技术主要通过消毒和灭菌来避免杂菌的污染。常用的灭菌方法有             灭菌、干热灭菌和

             灭菌。人们常常是从土壤中分离纤维素分解菌。分离纤维素分解菌常用的方法是            。其实验流程是；土壤取样→ 选择培养→           →将样品涂布到鉴别纤维素分解菌的培养基上→挑选产生               的菌落。该培养基从功能上看属于            培养基。

(2)在果醋、果酒、腐乳、泡菜的制作过程中，需要氧气的是           ；在酒精发酵时一般将温度控制在          ℃。发酵后是否有酒精产生，可以用            来检验。

 (3)进行菊花组织培养的基本实验操作步骤是：制备MS固体培养基、              、接种、培养、移栽、栽培。花药离体培养时，选择     期的花粉能提高诱导成功率，确定花粉发育时期最常用的染色方法是              。花药经脱分化产生胚状体还是愈伤组织主要取决于培养基中                    。

( 4  )植物芳香油的提取可采用的方法有压榨法、____________和________。

                    高三生物期中答案

1—5ACABB   6---10CBDDA  11--15ABAAC   16—20BBACC  21—26DDADCD

27（1）3  有无成行的细胞核

   (2)PH  温度   (3)抗体   胰岛素

   (4)磷脂双分子层   具有一定的流动性

28.(1)糖蛋白    6 线粒体

    (2) 4   8  8    ADE

29.（1）有机物中化学能转化成 ATP中化学能和热能

   （2） 内膜向内腔折叠形成嵴    光反应    
与光反应有关的色素和酶

[image: image9.png]   （3）被固定、还原       

   （4）⑦    乳酸

30 (1)RNA

(2)  内质网   高尔基体

(3)有丝后期

(4)基因的选择性表达

31.(1)自由组合

(2) 9  5 

(3)5/8

(4)黑 : 黄 :浅蓝   1:2:1

32.(1)常染色  （2）2/3    （3）3/8
33 (1)灼烧      高压蒸汽  刚果红染色法       梯度稀释      透明圈 选择    (2)果醋 腐乳      18-25   重铬酸钾 

(3)外植体消毒       单核    醋酸洋红法    激素的种类及其浓度配比 

 (4)蒸馏法　萃取法
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